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CONSIGLIO DELLE AUTONOMIE LOCALI 
 

Seduta del 29 giugno 2021 

Il Consiglio delle Autonomie locali si è riunito il giorno  29 giugno 2021 alle ore 10, in modalità di
videoconferenza, con il seguente ordine del giorno: 

Ordine del giorno:

1. Richiesta di parere ai sensi dell’art. 6 della l.r. n. 13/2009 in merito al “Programma regiona-
le  degli  interventi  in  materia  di  biblioteche,  archivi  storici,  musei  e  beni  culturali  (L.R.
18/2000)”.
Assessore alla Cultura e Paesaggio, Mauro Felicori

2. Designazione di  n.5 membri  del  Comitato Consultivo Regionale,  ai  sensi  dell'art.   12,
comma 3, lett. b), L.R. 24 marzo 2000, n. 22”
Direttore Generale Cura del territorio e dell’ambiente Paolo Ferrecchi 

3. Richiesta di parere ai sensi dell’art. 6 della l.r. n. 13/2009 in merito al “Progetto di legge re-
cante “Disposizioni per la valorizzazione delle forme pubbliche di gestione dei servizi sociali e
socio-sanitari”
Vicepresidente della Giunta regionale e Assessore al contrasto alle disuguaglianze e
transizione ecologica: patto per il clima, welfare, politiche abitative, politiche giovanili,
cooperazione internazionale allo sviluppo, relazioni internazionali, rapporti con l’UE ,
Elly Schlein

Componenti presenti in videoconferenza: 

- Luca Vecchi, Presidente del CAL e Sindaco del Comune di Reggio Emilia
- Cristina Nicoletti, Vice Presidente della Provincia di Forlì-Cesena in qualità di delegata del

Presidente (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009)
- Nico Giberti, consigliere della Provincia di Reggio Emilia, in qualità di delegato del Presidente

(art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009) 
- Mariaraffaella Ferri, Vice Sindaca della Città metropolitana di Bologna Emilia in qualità di 

delegata del Sindaco (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009
- Alberto Bellelli, Sindaco di Carpi 
- Carlo Verona, assessore del Comune di Cesena in qualità di delegato del Sindaco (art. 4, co. 

6,l.r. n. 13/2009)
- Luca Ortolani , assessore del Comune di Faenza, in qualità di delegato del Sindaco (art. 4, 

co. 6, l.r. n. 13/2009) 
- Valerio Melandri, Assessore del Comune di Forlì, in qualità di delegato del Sindaco (art. 4, 

co. 6,l.r. n. 13/2009) 
- Marco Panieri, Sindaco del Comune di Imola 
- Paola  Galvani,  Vicepresidente  della  Provincia  di  Piacenza,  in  qualità  di  delegata  del

Presidente (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009) 
- Nicola Pasi, Consigliere provinciale della Provincia di Ravenna, in qualità di delegato del 

Presidente (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009); 
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- Giampiero Piscaglia, Assessore del Comune di Rimini, in qualità di delegato del Sindaco 
(art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009). 

E’ inoltre presente in videoconferenza, come uditore, Giulio Guerzoni, capo di Gabinetto del Sindaco
di Modena del quale non è però possibile registrare il  voto in quanto non rientrante tra i soggetti
legittimati a tal fine ai sensi della LR 13/2009

Sono altresì presenti in videoconferenza: 

- Luana Plessi, Direttore UPI Emilia-Romagna
- Denise Ricciardi, ANCI Emilia-Romagna
- Gian Battista Pasini, Presidente UNCEM 

Sono presenti in videoconferenza per la Regione Emilia-Romagna: 
- Paolo Calvano, Assessore bilancio, personale, patrimonio, riordino istituzionale
- Mauro Felicori, Assessore alla cultura e paesaggio
- Giovanni Santangelo, Servizio giuridico del territorio. Disciplina edilizia, sicurezza e legalità 
- Cristina Ambrosini, Servizio Patrimonio culturale
- Claudio Leombroni, Servizio Patrimonio culturale
- Fabio Rombini, Servizio Gestione amministrativa
- Morris Montalti, Servizio gestione amministrativa
- Caterina  Brancaleoni,  Barbara  Pizzolitto  e  Gloria  Trapella,  Servizio  coordinamento  delle

politiche  europee,  programmazione,  riordino  istituzionale  e  sviluppo  territoriale,
partecipazione,  cooperazione  e  valutazione  –  Struttura  operativa  del  CAL  (ex  art.9  LR
13/2009)

Il Presidente Vecchi apre la seduta e chiama il primo punto all’odg:

1.Richiesta di parere ai sensi dell’art. 6 della l.r. n. 13/2009 in merito al “Programma regionale de-
gli interventi in materia di biblioteche, archivi storici, musei e beni culturali (L.R. 18/2000)”.

Il presidente passa la parola all’Assessore Felicori

Il Programma presentato da conto del fatto che molti sono gli istituti culturali della Regione e in conti-
nua crescita con una qualità significativa dei servizi offerti. Sul sistema esistente inciderà molto la ri-
voluzione digitale che porterà con se anche molte opportunità.
Il compito principale sarà quello di digitalizzare il patrimonio esistente. Questo andrà anche a favore
delle biblioteche per le quali sempre più si ricorrerà all’acceso on line e le stesse, sgravate dalle pas-
sate incombenze (prestito, deposito e altro), avranno un ruolo fondamentale di incontro e formazione
per combattere la diseguaglianza culturale. Lo stesso percorso si potrà fare anche con i musei che
saranno non solo collezioni di opere ma luoghi di comunicazioni ed esperienze. Per far questo l’impe-
gno è di finanziare maggiormente la LR 18 e realizzare un piano degli investimenti in ambito culturale
che possa usufruire non solo di finanziamenti europei ma anche di finanziamenti in proprio. A questo
deve essere associato un piano di aggiornamento e formazione continua del personale perché i servi-
zi culturali sono fatti proprio dalle persone che ci lavorano.

Prende la parola Nicola Pasi e partendo dal documento presentato propone alcuni spunti: 
- introdurre nel patrimonio museale anche le case musei degli scrittori dell’Emilia- Romagna;
- riconoscere alle biblioteche una forte connotazione di enti formatori e di sostegno, con specifi-

co riferimento anche al tema della lettura precoce;
- promuovere e favorire la collaborazione con le scuole di secondo grado;
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- rafforzare la formazione degli operatori del settore;
- promuovere e valorizzare anche le biblioteche scolastiche.

Riprende la parola l’assessore Felicori. Precisa che il tema delle case museo di arista o personaggi
illustri è di grande interesse tanto da voler proporre al riguardo una legge dedicata. Stessa attenzione
per le biblioteche scolastiche alle quali si sta tentando di estendere l’accesso alle biblioteche digitali.  

Il Presidente, in attesa che si risolvano dei problemi di collegamento segnalati da alcuni partecipanti
rinvia  la  votazione  alla  fine  della  trattazione  del  punto  successivo;  chiama  quindi  il  terzo  punto
all’o.d.g.:

3.Richiesta di parere ai sensi dell’art. 6 della l.r. n. 13/2009 in merito al progetto di legge recante
“Disposizioni per la valorizzazione delle forme pubbliche di gestione dei servizi sociali e socio-sanita-
ri”.

Il Presidente spiega le ragioni per le quali tale punto è stato introdotto d’urgenza tra i punti all’o.d.g
della seduta e passa la parola all’Assessore Calvano. 

L’assessore Calvano premette che ci sono alcuni aspetti delle gestioni sociali da parte del pubblico
che vanno aggiustate. Uno di questi è il trattamento IRAP che hanno le ASP a differenza delle coope-
rative sociali: le ASP infatti pagano l’8,5 di IRAP % mente le cooperative sociali il 3,5% pur operando
nello stesso settore e questo ha creato dei problemi (soprattutto nel periodo della pandemia) sul bi-
lancio delle ASP. La legge ha l’obiettivo di liquidare attraverso i Comuni, le Unioni e i capi distretto
delle risorse “per processi di razionalizzazione, riorganizzazione e valorizzazione delle ASP”. Si preci-
sa che tra i  criteri  utilizzati  per  la  ripartizione  delle  risorse ci  sarà  anche quello  del  “personale”.
L’assessore conclude spiegando che quello proposto è solo un primo intervento a favore delle ASP al
quale dovrà però necessariamente seguire una modifica normativa più organica.

L’assessore ringrazia poi Alberto Bellei (Comune di Carpi) per la collaborazione prestata alla elabora-
zione della proposta di legge in esame. In questa viene indicato un intervento triennale (2021, 2022,
2023) con la speranza che l’intervento per l’anno 2023 non sia necessario per essere già riusciti ad
intervenire sull’assetto normativo complessivo.

Si apre il dibattito e prende la parola Alberto Bellelli che ringrazia a sua volta gli assessori regionali
per la proficua collaborazione realizzata. Oltre a ribadire quanto già evidenziato dall’assessore Calva-
no in merito all’IRAP, evidenzia la necessità di andare ad intervenire su quelle che sono le basi legi-
slative dell’intero sistema ovvero:

- la legge istitutiva delle ASP
- il tema dell’accreditamento
- l’utilizzo del fondo regionale per l’autosufficienza

Quello che è stato avviato per la realizzazione del progetto di legge in esame è anche un importante
momento di conoscenza della situazione e dello stato dell’arte delle ASP (prezioso il lavoro di ricogni-
zione effettuato tramite la Gabina di monitoraggio con le ASP), una “base informativa” estremamente
utile per l’avvio di una vera “stagione riformatrice”. Viene espressa soddisfazione alla Regione anche
per aver accolto le indicazioni fornite dai Comuni sui “lavoratori somministrati” (ai quali si è fatto am-
pio ricorso soprattutto nel periodo della pandemia) come criterio per la ripartizione delle risorse.

Il Presidente Vecchi, interviene ringraziando la Regione e la Giunta per il provvedimento in esame
reputandolo non risolutivo ma molto importante; resta la necessità di una valutazione di ordine gene-
rale sull’intero territorio emiliano romagnolo sulle ASP nate in un contesto storico che oggi non esiste
più anche a fronte del radicale cambiamento imposto anche dal COVID.
Viale Aldo Moro 52 
40127 Bologna

tel  051.527.4292  
e-mail: cal@regione.emilia-romagna.it

pec: cal@postacert.regione.emilia-romagna.it 
sito web: www.regione.emilia-romagna.it/cal

INDICE LIV. 1 LIV. 2 LIV. 3 LIV. 4 LIV. 5 ANNO NUM SUB.
a uso interno: DP/_______/__________  Classif.|________|   |_______|_______|_______|_______|_______|  Fasc. |_______|________|_______|



CAL - CONSIGLIO DELLE AUTONOMIE LOCALI

IL PRESIDENTE

L’assessore Calvano condivide quanto evidenziato augurandosi che si possa procedere quanto più
velocemente possibile e in collaborazione con i Comuni.

Il Presidente procede quindi con la votazione dei due punti già trattati (il primo e il terzo). 

Per il primo punto all’o.d.g (Richiesta di parere ai sensi dell’art. 6 della l.r. n. 13/2009 in merito al
“Programma regionale degli interventi in materia di biblioteche, archivi storici, musei e beni culturali
(L.R. 18/2000)”) si accerta il seguente risultato: 

Presenti: 12
Votanti: 12
Favorevoli: 12
Il Consiglio delle Autonomie locali esprime parere favorevole .

Per il terzo punto all’o.d.g (Richiesta di parere ai sensi dell’art. 6 della l.r.  n. 13/2009 in merito al
“Progetto di legge recante “Disposizioni per la valorizzazione delle forme pubbliche di gestione dei
servizi sociali e socio-sanitari”) si accerta il seguente risultato:

Presenti: 12
Votanti: 12
Favorevoli: 12
Il Consiglio delle Autonomie locali esprime parere favorevole .

Il Presidente Vecchi chiama il  secondo punto all’o.d.g: “Designazione di n.5 membri del Comitato
Consultivo Regionale, ai sensi dell'art.12, comma 3, lett. b), L.R. 24 marzo 2000, n. 22” precisando
che sul punto il  suo voto sarà di astensione in quanto uno dei nominativi proposti dagli organi di
rappresentanza (nella fattispecie l’ANCI) è la di lui moglie.

Da  quindi  conto  delle  proposte  di  nomina  pervenute  dall’UPI,  dall’ANCI  e  dall’UNCEM  ovvero,
nell’ordine:

- Davide  Marenghi,  Dirigente  Responsabile  Gestione,  manutenzione  e  sviluppo  rete  viaria
della Provincia di Piacenza

- Stefano Farina, Dirigente Settore LL.PP, Pianificazione territoriale, Mobilità della Provincia di
Ferrara.  

- Fabio Cassanelli, Responsabile U.O Contratti, Gare, Servizi generali - Dipartimento Servizi di
Staff del Comune di Rimini

- Maria Sergio, Dirigente settore pianificazione e sostenibilità urbana del Comune di Modena
- Giovanni Galbucci, Responsabile Servizio Difesa del suolo, tecnico manutentivo e LL.PP –

Unione dei Comuni del Frignano
- Aldo  Fantini,  Responsabile  Servizio  Difesa  del  suolo,  geologia  e  vincolo  idrogeologico

dell’Unione dei Comuni dell’Appennino Bolognese. 
A fronte inoltre delle complessive n.6 (sei) proposte di  designazione espresse dal Consiglio  delle
Autonomie  Locali,  su  proposta  del  dott.  Giovanni  Santangelo  -  Servizio  giuridico  del  territorio,
disciplina edilizia, sicurezza e legalità della Regione Emilia-Romagna - e di comune accordo tra tutti i
membri del Consiglio stesso, viene concordato che uno dei designati possa essere nominato come
esperto, all’interno del Comitato, da parte della Giunta regionale.  Il Consiglio delle autonomie locali
designa  quindi  come  membri  del  Comitato  Consultivo  Regionale Davide  Marenghi (Dirigente
Responsabile Gestione, manutenzione e sviluppo rete viaria della Provincia di Piacenza),  Stefano
Farina (Dirigente Settore LL.PP, Pianificazione territoriale, Mobilità della Provincia di Ferrara), Fabio
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Cassanelli (Responsabile  U.O Contratti,  Gare,  Servizi  generali  -  Dipartimento Servizi  di  Staff  del
Comune di Rimini), Maria Sergio (Dirigente settore pianificazione e sostenibilità urbana del Comune
di  Modena),  Giovanni  Galbucci (Responsabile  Servizio  Difesa del  suolo,  tecnico  manutentivo  e
LL.PP – Unione dei Comuni del Frignano),  Aldo Fantini (Responsabile Servizio Difesa del suolo,
geologia e vincolo idrogeologico dell’Unione dei Comuni dell’Appennino Bolognese)
e individua Aldo Fantini (Responsabile Servizio Difesa del suolo, geologia e vincolo idrogeologico
dell’Unione dei Comuni dell’Appennino Bolognese) come esperto nominabile dalla Giunta regionale.

Per il secondo punto all’o.d.g si accerta quindi il seguente risultato:
Presenti: 12
Votanti: 12
Favorevoli: 11
Astenuti: 1
Il Consiglio delle Autonomie locali esprime parere favorevole.

La seduta è tolta alle ore 12.  
L.C.S.            

Cordiali saluti

Il Presidente 
Luca Vecchi 
(FIRMATO DIGITALMENTE)
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